

при условии их сотрудничества с органами внутренних дел, осуществляющими предупреждение, пресечение преступлений, розыск преступников и имущества изъятого преступным путем, позволяют весьма успешно осуществлять противодействие преступности, особенно таких общественно опасных преступлений, как терроризм, распространение наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, взяточничество. Однако, как показывает практика, названные положения законодательства недостаточно широко пропагандируются в СМИ и, видимо, поэтому не всегда используются гражданами в противодействии преступности.

УДК 343.985.8

*С.И. Проценко*

### **АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЕ**

Исходя из задач оперативно-розыскной деятельности, определенных законом, усилия оперативных подразделений должны быть направлены на сбор сведений, содержащих признаки преступлений. В то же время одна из особенностей ОРД в исправительных учреждениях состоит в том, что к числу ее задач Уголовный исполнительный кодекс Республики Беларусь относит выявление и предупреждение не только готовящихся преступлений, но и нарушений установленного порядка отбывания наказания, которые не являются преступлениями и не влекут уголовной ответственности. В ст. 117 УИК законодательно не определен конкретный перечень злостных нарушений порядка отбывания наказания, но их отдельные виды несут в себе весьма опасный криминогенный потенциал, приводят к конфликтам, которые нередко перерастают в преступные действия или образуют определенные составы преступлений.

В такой ситуации правомерно и необходимо использовать оперативно-розыскные возможности оперативно-профилактического наблюдения за отдельными категориями осужденных, которые могут негативно влиять на обстановку в ИУ и основную массу спецконтингента, вынашивать планы по подготовке противоправных действий и осуществлять их. К ним в первую очередь относятся воры в законе и другие лидеры преступной среды, ранее совершавшие захват заложников, побег из ИУ; организаторы массовых беспорядков и др.

В ведомственных нормативных правовых актах регламентированы формы и виды производства, где оперативным подразделениям предписано не только принимать меры по наблюдению за этими категориями осужденных, но и выявлять подготовку к преступлениям, что позволит не допустить консолидации отрицательно настроенной части осужденных и обеспечивать оптимальное функционирование ИУ.

Следует отметить, что критерии оценки качества работы довольно спорны, особенно при оценке состояния правопорядка в ИУ. Увеличивается число грубых нарушений режима содержания, связанных, например, с доставкой запрещенных предметов, употреблением спиртного. Нередко происходит сокрытие правонарушений от учета – следовательно, утаивая истинное положение дел, администрация не реагирует адекватно на причины, порождающие подобные правонарушения. Отказ от фиксации и регистрации информации (сообщений, заявлений) или заведомо ошибочная оценка преступных событий как дисциплинарного поступка создают внешне благоприятную картину правопорядка в ИУ. Подобные явления ведут к заведомому увеличению латентных преступлений с последующими негативными последствиями.

Объективная реальность свидетельствует, что без изменения системы выявления, учета и регистрации информации о преступлениях и правонарушениях, правильного реагирования на них и преодоления укоренившихся стереотипов оценки эффективности деятельности, мотивирующих сотрудников на сокрытие противоправных фактов, манипуляцию со статистическими данными для создания картины мнимого благополучия оперативно служебной деятельности, цели и задачи развития и безопасности УИС в целом не могут быть достигнуты.

В современных условиях эффективное противодействие преступности и обеспечение нормального функционирования органов, исполняющих наказания, не связанные с изоляцией от общества и не входящие в уголовно-исполнительную систему, возможно при условии расширения ОРД, в частности для проведения оперативно-розыскных мероприятий среди осужденных, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях. В этой связи необходимо проработать вопросы о создании оперативных подразделений, обеспечивающих сопровождение исполнения наказаний без изоляции от общества, о нормативном закреплении их компетенции и организационной структуре, другие сопутствующие задачи.

Заслуживают серьезного анализа пробелы в законодательном закреплении задач ОРД в учреждениях, входящих в УИС, но не исполняющих уголовные наказания. В действующем законодательстве Республики

Беларусь, регулирующем порядок и условия содержания лиц под стражей; порядок направления граждан в лечебно-трудовые профилактории, не урегулировано, в каких целях осуществляется ОРД; фактически она осуществляется на основании ведомственных нормативных правовых актов. Так, в УИК Республики Беларусь отсутствует норма, регламентирующая ОРД при исполнении наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа.

Повышение качества ОРД неразрывно связано с кадровым обеспечением оперативных подразделений. Повышению эффективности оперативной работы в органах и учреждениях УИС препятствует определенный уровень качества подготовки руководящего и оперативного состава; его значительная часть не располагает должной профессиональной подготовкой и опытом работы (особенно лица, сотрудничающие на конфиденциальной основе). Поэтому требуются новые подходы к подготовке оперативных сотрудников органов и учреждений УИС, а именно:

создание необходимых кадровых, морально-психологических и материально-финансовых предпосылок, обеспечивающих приток на соответствующие кафедры учреждений образования опытных практических работников;

повышение качества образовательных программ по подготовке сотрудников оперативных подразделений с акцентом на антикоррупционную направленность и выработку соответствующих теоретических знаний, практических навыков обучающихся;

комплектование оперативных подразделений УИС преимущественно сотрудниками, прошедшими специальную подготовку в ведомственном образовательном учреждении;

повышение престижа труда оперативных работников УИС и создание соответствующей системы материального стимулирования сотрудников и др.

Ведомственное образование не исчерпывается узкоспециализированной подготовкой, оно также предполагает развитие профессионально ориентированных нравственных навыков в течение всего периода обучения.

Представляется важной антикриминальная устойчивость сотрудников УИС, а именно способность осуществлять свою деятельность в сложных условиях профессионально деформирующей среды, психологического, а в определенных случаях физического противодействия осужденных.

Способность сотрудников противостоять преступности является одним из определяющих факторов обеспечения безопасности всей уголовно-исполнительной системы.

УДК 343.9

*В.В. Ребковец*

## **ВЫЯВЛЕНИЕ И ПРЕСЕЧЕНИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

Приоритетными задачами в выявлении и пресечении преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков являются: активизация работы по выявлению и пресечению деятельности преступных групп и сообществ, действующих в сфере незаконного оборота наркотических средств, располагающих международными и межрегиональными связями (при этом особое внимание должно быть уделено избощению лидеров и организаторов наркоторговли); широкое внедрение нетрадиционных форм оперативной работы; ориентация оперативного состава на разоблачение преступных сообществ; повышение эффективности оперативного поиска и взаимодействия органов дознания и предварительного следствия при документировании преступной деятельности наркодельцов; разработка и реализация системы мер по подрыву экономической базы наркобизнеса, в том числе путем выявления механизмов и способов отмывания денег, изъятия ценностей и денежных средств у наркодельцов, конфискации их имущества; постоянное совершенствование в этих целях тактики действий подразделений по борьбе с незаконным оборотом наркотиков.

Особенность незаконного оборота наркотиков в том, что он носит латентный характер. Жертвы, как правило, не обращаются в органы внутренних дел после совершения противоправных деяний. Это может быть связано с боязнью подвергнуться уголовному преследованию (например, за покупку наркостребителем очередной дозы). Кроме того, в большинстве случаев наркостребитчик и покупатель наркотиков заинтересованы в успешном завершении сделки. В этой связи выявление и расследование преступной деятельности должно основываться на применении всего спектра сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности.

Сегодня в Республике Беларусь субъектами криминальной деятельности сложившейся системы незаконного оборота наркотических средств выступают потребители, посредники, реализаторы, распространители, контрабандисты. В результате проведения оперативных экспериментов чаще всего удается задерживать потребителей и посредников, оказывающих услуги в приобретении наркотических средств и